Алапаевская ГАЗЕТА

н был «хозяином» – главой городской исполнительной власти Алапаевска – восемь лет: с ноября 1979 по 1987. Нет, конечно, такое определение для времен социалистического строительства Страны Советов весьма условно - скорее, хозяйственником с правильной экономической и, что немаловажно, дипломатической хваткой, не только мечтающим о лучшем будущем для Алапаевска, но умеющим просчитывать потребности города на годы и десятилетия вперед. Но ведь таким и должен быть настоящий, внимательный и рачительный хозяин.

В начале славных дел

Родился наш герой осенью 1931 года в селе Сунгай Алтайского края и повторил судьбу всего предвоенного поколения: с 10 лет работал в родном колхозе на полях – убирал лен, собирал колоски, заготовлял сено... Работал хорошо, честно. Родина отметила за это почетным званием «Труженик тыла».

Как признается сам Лев Николаевич, деревенское детство очень рано пробудило в душе интерес ко всяким механизмам и технически сложным вещам. Хотелось до всего добраться, разобраться и понять, как работает. Уже после войны он окончит школу и поступит учиться в Свердловский политехнический институт по специальности инженер-механик. По окончании института молодого специалиста ждало распределение на Алапаевский металлургический завод, куда он приехал в 1955 году и начал трудиться слесарем доменного цеха.

Мы уже не раз рассказывали, что в те послевоенные десятилетия наш город сильно отличался от себя современного. Кипучая энергия новых строек, нового производства, преобразований и надежд с головой захватывала молодых, энергичных и амбициозных. 24-летний выпускник Уральского политеха нашел здесь для себя настоящее дело, соратников и единомышленников. А еще он встретил свою половинку – Милицу Ильиничну - появилась семья, тыл! Родилась дочь Ирина.

В декабре 1959 года здесь же на заводе происходит еще одно судьбоносное событие – комсомольца Льва Николаевича Куролесова принимают в ряды Коммунистической партии.

Заводские перспективы

Работа на большом производстве часто проверяет человека на прочность. Сильного - укрепляет, дает опору, дополнительный внутренний стержень. Вот и для Льва Николаевича работа на АМЗ стала тем социальным лифтом, который позволил от слесаря шагнуть к руководству сначала метизного цеха, а позднее и партийного комитета всего Алапаевского металлургического комбината. Именно завод, его мощный трудовой коллектив позволил нашему герою заработать тот непререкаемый авторитет, который помогал ему сдвигать неподъемные махины городских проблем.

Между прочим, в мае 1960 года партия поручила молодому коммунисту Льву Куролесову организовать и наладить работу Алапаевского станкостроительного техникума – город-



Главное, ребята, сердцем не стареть!

Мое знакомство со Львом Николаевичем Куролесовым было кратким. Но эта встреча помнится до сих пор. Лев Николаевич очень светлый, добрый человек, с отличным чувством юмора и неподражаемой луезарной улыбкой, очень обаятельный, умный и внимательный собеседник.

ским предприятиям как воздух нужны были специалисты. С поставленной задачей он блестяще справился, и в августе 1963 года вернулся на ставший уже родным металлургический завод. Почему? Да потому что именно здесь был центр всей городской жизни – градообразующее предприятие переживало масштабную модернизацию производства.

В связи с объединением трех цехов в большой механический цех Лев Николаевич назначается заместителем начальника этого нового трудового коллектива в 500 человек, а затем его переводят начальником метизного цеха АМЗ, где Куролесов работал 4 года и где его авторитет руководителя и организатора перешел на совершенно иной уровень. В мае 1968 года его избирают секретарем партийного комитета всего комбината.

Работа на этом посту показала, что дальнейшее развитие предприятия требует более широких полномочий и помощи областных структур, правительства всей страны. Именно в это время начинают проявляться его дипломатические способности, когда в профильных министерствах и кабинетах областных чиновников он отстаивал заводские интересы, убеждая в необходимости строительства новых производственных помешений и социальных объектов - столовых, магазинов, детских садов. Да, именно так. Завод от города себя не отделял, и социальная инфраструктура города

входила в сферу интересов заводского руководства.

Неслучайно через два неполных года Куролесова выбрали вторым секретарем Алапаевского городского комитета КПСС, а в июле 1971 года ему доверили ещё более ответственную работу - избрали первым секретарем горкома партии. За шесть лет его работы на главном городском партийном посту промышленные предприятия Алапаевска и рабочих поселков Нейво-Шайтанского, Зыряновского. Асбестовского. Западного бурно развиваются, строятся новые здания школ, здания ГПТУ-51 и УПИ-УрФУ. пристрой к индустриальному техникуму, детские сады и жилые дома.

Вы спросите: какое отношение к строительству имеет партийный руководитель? Отвечу: прямое! Нет, он, конечно, сам не строил – не строитель. Но именно он принимал самое непосредственное участие в планировании предстоящих строек и «добывал» деньги в кабинетах самых разных уровней власти для их реализации. И сколько это стоило ему сил, времени и здоровья, сегодня, пожалуй, может рассказать только его супруга Милица Ильинична.

– У-у!! Наша дочь Ирина выросла, почти не видя отца. Ирина еще спит – папа уже на работе, папа приходит с работы – ребенок уже спит... и так годами! – улыбается она.

В это же время ко всем уже привычным обязанностям партийного вожака добавилась об-

щественная нагрузка депутата городского Совета депутатов трудящихся и Совета народных депутатов, куда Лев Николаевич избирался несколько созывов подряд – с 1972 года по 1987 год.

При всей своей загруженности Лев Николаевич сохранял доброе и ровное отношение к своим подчиненным. Мне не раз приходилось слышать в его адрес от бывших его сотрудников, теперь уже таких же ветеранов, слова искреннего уважения и признательности за справедливость, строгость, но тактичность, умение вовлечь в общее дело, когда вся команда работала, как говорится, не за страх, а за совесть.

Вот эти качества Куролесоваруководителя и ценили очень высоко. Поэтому, когда в апреле 1977 года партийные организации города и района объединяют в Алапаевский городской комитет КПСС, Куролесов становится вторым секретарем горкома партии. Под его руководством усиливается развитие шефских связей между коллективами промышленных и сельскохозяйственных предприятий. Помогали отличные коммуникативные способности как раз Льва Николаевича - он умел договариваться, находить общий язык с самыми разными людьми

В это время начинается широкое развитие дорожного фонда между городом, центральными усадьбами колхозов и совхозов, а также возвеление асфальтированной трассы между Алапаевском и областным центром. То есть раньше этих дорог просто не было - были направления. При этом, нужно понимать, многие эти дороги были построены так называемым «хозспособом»: то есть на дорожное строительство «скидывались» хозяйствующие субъекты территории, кто чем был богат. А чтобы этот «процесс пошел», нужно было еще со всеми договориться...

У руля исполнительной власти

Поздней осенью 1979 года алапаевцы доверили Льву Николаевичу руководство исполнительным комитетом Алапаевского городского Совета народных депутатов. Восемь лет он будет стоять у руля этой беспокойной организации: исполнять решения Совета по дальнейшему развитию города, улучшению жизни жителей Алапаевска – города Первых советов на Урале.

Именно в эти годы облик города и поселков преображался, украшался вводом в строй новых зданий и объектов. в первую очередь, медицинского назначения. Стоматологическая и детская поликлиники на улице Пушкина, поликлиники АМЗ и станкозавода, весь комплекс центральной городской больницы, ресторан-столоваякулинария «Весна», заводские столовые «Стройдормаша», ДОКа и станкозавода, новый Зыряновский мост и мост через Алапаиху по улице Ленина, железнодорожный мост у Ялунихи, новые здания хлебо- и молоко-

Перечислять объекты, многие из которых были построены по личной инициативе Льва Николаевича, можно очень долго. Достаточно напомнить, что без персональных усилий Куролесова в Алапаевске мог и не появиться завод крупнопанельного домостроения «Мобиль» или в город так и не пришел бы газ – именно при нем была сделана проектно-сметная документация газопровода – отвода Н. Салда – Алапаевск.

А еще качество воды в подавляющем большинстве квартир горожан так и оставляло бы желать лучшего – именно его старания, кипучая энергия, авторитет руководителя помогли городу сдвинуть эту махину и начать строительство нового водопровода от реки Старичной. Водовод снял вопрос дефицита воды в городе, качество питьевой воды резко пошло вверх.

Что и говорить, настоящему хозяину до всего есть дело, на всё есть время и силы.

Годы очень напряженного труда сделали свое дело. Возможно, на здоровье сказалась неопределенность перестроечного лихого времени. Все чаще здоровье Льва Николаевича стало подводить, и в 1987 году он ушел на пенсию досрочно, по инвалидности. Но интереса к окружающей жизни Лев Николаевич не утратил и сегодня. Он живо интересуется происходящим в стране и мире, успевает прочитывать кипы газет, с помощью внуков осваивает просторы интернета. Он остается очень интересным, содержательным и умным собеседником, у которого на любое явление современной жизни есть свое оригинальное мнение.

Совсем недавно – на июньском заседании 2019 года – депутаты Думы МО город Алапаевск единодушно проголосовали за присвоение Льву Николаевичу Куролесову звания «Почетный гражданин МО город Алапаевск».

Елена КЛЕЩЁВА Снимок автора